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Dans une fuille de la terrasse de la riviere de Vedea, â Podul Vechi, dans w1e verification 
archeologique de 1992, on a decouvert trois complexes, qui indiquent une habitation dans l'aire 
culturelle Sântana de Mureş-Cemeahov: une petite demeure rectangulaire, partiellement detruite, ainsi 
que deux fosses menagers situes en-dehors de l'habitation: le materiei archeologique decouvert est 
represente uniquement par la poterie, exclusivement en morceaux, dans un repertoire diversifie de pots 
travailles â la roue rapide, d'une pâte de bonne qualite, qui, a cote d'une fibule â semidisque, encadre 
l'habitation a la moitie du IV-ieme siecle apres Jesus Christ. 

La 2 km nord-est de punctul ,la hectare" din Alexandria unde a fost 
cercetată o mică suprafaţă dintr-o aşezare aparţinând culturii Sântana de Mureş
Cemeahov1, s-au semnalat materiale ceramice provenind din două gropi parţial 
distruse de o ruptură a terasei inferioare a râului Vedea, transformată în carieră de 
lut. Fragmentele ceramice indicau în această zonă o locuire din sec. IV d. Cr. 

Pentru verificarea arheologică s-a ales un pinten al terasei, deoarece prin 
conformaţia sa şi depunerea cumulată peste lutul steril părea accesibil unei locuiri 
sigure. deşi astăzi marginea acesteia este dantelată de surpările succesive intervenite 
în muchia ei2. Într-o astfel de ruptură erau vizibile două niveluri de arsură suprapuse 
şi o cantitate mare de fragmente ceramice alunecate pe pantă, profilul rupt indicând 
o umpluţură de pământ, neagră, sub stratul vegetal gros de 15 cm. 

In caseta cu latura paralelă cu terasa, lungă de 4,00 m, şi laturile perpen
diculare pe pantă inegale, determinate de neregularităţile terenului de respectiv 3.60 
m şi 3,00 m. s-au conturat următoarele complexe: un bordei parţial distrus şi două 
gropi menajere, amplasate în afara locuinţei (fig. I). Trebiue remarcat că materialul 
ceramic a apărut imediat la baza stratului vegetal. 

Singura locuinţă identificată este un bordei de formă rectangulară. orientat 
pe direc~a nord-est sud-vest, la care accesul era permis de trei trepte săpate în lutul 
galben pe latura de nord3 (fig.2/1 ). Umplutura de pământ af"anat conţinea o mare 
cantitate de fragmente ceramice şi oase de animale. La adâncimea de 0,62 m. unde 
se delimita podina s-a demarcat o groapă cu contur precis, cu o umplutură de pământ 
negru, groasă de O, 11 cm, legată de conturul unei alte gropi cu cenuşă tasată ce se 
oprea la 0,80 m, având la bază un strat masiv de arsură. Această amenajare care 
conţinea o cantitate mai redusă de ceramică şi câteva resturi de oase calcinate ( ceea 
ce a dus la început la presupunerea existenţei unui rug, fapt infirmat apoi de 

1 
C. Preda. Săpăturile de la Alexandria, în .. Materiale şi cercetări arheologice"'. VII. 1960. p 212-215 

~ Ion Ionilă. Contrihuţii cu prii·ire la cultura Sântana de .\fureş-Cemeahov pe teritoriul RSR. in 
. .Arheologia Moldovei"', IV. 1966. p 192 

3 
Din aşezarea din punctul La Hectare au fost cercetate patru bordeie de fonnă rectangulară. in 

general neregulată; C. Preda. op. cit.. p 2 I 3 

77 

https://biblioteca-digitala.ro



detenninările antropologice) este posterioară func~onării bordeiului, pe care l-a 
perforat. Nu s-au identificat unne de instala~i de foc. 

Groapa menajeră numărul 1. aflată la 0.80 m fată de colţul de nord-est al 
bordeiului, avea fonnă ovală. cu cavitatea uşor cuptorită la interior şi diametrul 
bazei mai redus decât al guri{ Pere~i nu au fost arşi iar în pământul de umplutură 
au apărut :fragmente ceramice databile din sec. IV şi :fragmente de cărbune. Groapa 
nr. 2 se afla la 0,34 m de bordei, era de fonnă rotundă, cu baza redusă, aproape 
conică, iar în interior, la O, 1 O m sub deschidere se ramificau două cotloniri cuptorite. 
Umplutura cenuşoasă conţinea fragmente ceramice din aceeaşi perioadă.(fig.2/2) 

Materialul arheologic descoperit, reprezentat numai de ceramică, exclusiv 
fragmentată, vasele întregi şi întregibile lipsind cu desăvârşire, se remarcă printr-un 
repertoriu variat şi diversificat de vase lucrate numai la roata rapidă, din pastă de 
calitate bună, cu dimensiuni variabile. 

În ansamblu, ceramica de la Alexandria-Podul Vechi corespunde celor 
două grupe consacrate în cultura Sântana de Mureş-Cemeahov, cunoscute atât în 
aşezările cât şi în cimitirele din sec. IV în regiunea de sud şi vest a ariei culturale aşa 
cum sunt cele de la Alexandria-La Hectare5

, Mănăstirea6, Bucureşti7, Olteni8
, 

I d d 9 s 10 0 . 11 G .p T~ 13 n epen enţa, panţov , mac , ogoşan -, argşor etc. 
1. Grupa vaselor lucrate din pastă bună calitativ, cu aspect aspru sau 

zgrunţuros, datorat pietricelelor folosite ca degresant, a cărei culoare variază de la 
cenuşiu deschis, aproape albicios, la cenuşiu închis, până la negru în interior, unde 
sunt, în mare măsură, acoperite cu un strat de angobă. 

Oala-borcan este forma predominantă. Ea este caracterizată de fundul plat, 
gâtul scurt cu buza îngroşată şi răsfrântă spre exterior, cu o arcuire mai mult sau mai 
pu~ pronunţată şi grosimi diferite al pere~lor ca urmare a provenienţei lor din vase de 
dimensiuni diferite, lipsite însă aproape cu desăvârşire de decor (fig.3/1-12). Excep~e 

-1 Idem. Gropile menajere de la Alexandria-La Hectare erau amplasate în interiorul bordeielor. În 
afara locuinţelor sunt de exemplu gropile din aşezarea de la Fundenii Doamnei - Vlad Zirra. Săpăturile 
arheologice de la F1111denii Doamnei.în .. !vlaterialc şi Cercetări Arheologice ... V. p 763 

5 C. Preda. op.cit .. p 214 
6 

Gh. Ştefan, Fouilles de .'vfănăsrirea, în „Dacia ... II. 1925. p. 397 
7 

VI. Zirra. Margareta Tudor. Şanrierul arheologic Bucureşri(sectorul Crângaşi), în .. Studii şi 
referate pri\'ind Istoria României ... I. 1954. p 310; D:V: Rosetti şi colab .. Şantierul arheologic Bucureşri, 
Săpărurile arheologice din secrorul Currea /"eche. în .. Studii şi referate privind Istoria României"'. I. 1954. 
p 466; VI. Zirra. Săpăturile arheologice de la Fundenii Doamnei. în .. Materiale şi cercetări arheologice ... 
VI. 1959. p 764 

8 C. Preda. Săpăturile de salvare de la O/reni. în .. Materiale··. VII. 1960. pp 504-505; idem. Date 
noi cu privire la necropola din sec. li' de la Olteni. în .. SCrV·. 14. 1963. nr. 2. p 429 

9 
Bucur Mitrea. N. Anghelescu. Săpăturile de salvare de la Independenţa (r. Călăraşi). în 

•• Materiale şi cercetări arheologice•·, VII. 1961. p 499 
10 Bucur Mitrea, C. Preda, Şantierul Spanţov. în „SCIV ... IV. 1953. nr. 1-2. p 233; idem, 

Săpăturile de la Spanţov. Cimitirul feudal timpuriu. in .. '.\.1ateriale ... Vlll. 1962 
11 D. Berciu şi colab., Săpăturile de la Oinac /960-1962. în ,.SCIV", 17, 2. 1966. p 378 
12 Gh. Rădulescu. M. Ionescu. Descoperiri arheologice în jud. Giurgiu, în .. SCIV". V. 1-2. I 954, 

p 529; Bucur Mitrea, C. Preda. Săpăturile de salvare de la Gogoşari, în .. SCIV"", VI, 3-4. 1955, p 630 
13 Gh. Diaconu, Târgşor, necropola din secolele III-IV e. n., Bucureşti, 1965. pp 75-80 
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face un singur fragment excizat cu un mănunchi de linii în val, fragment ce provine 
dintr-un vas de provizii de mari dimensiuni cunoscut sub numele de ,,Krausengefasse", 
un tip caracteristic celor două aşezări de pe valea râului Vedea14 (fig.3/13). Strachina 
este o formă mai slab ilustrată, fragmentele provenind din vase cu marginea buzei plată 
sau arcuită spre exterior, din pastă acoperită cu angobă neagră . 

2. Grupa vaselor îngrijit lucrate din pastă fină, de culoare cărămizie în 
interior şi cenuşie de diferite nuanţe în exterior, unele vase fiind acoperite cu o 
angobă, cel mai adesea închisă la culoare până la negru, pe care apar unne de 
lustruire. Strachina este tipul cel mai frecvent din această grupă, modelul cel mai 
răspândit fiind cel bitronconic, cu fundul inelar, cu mijlocul uşor rotunjit sau 
carenat, cu buza îngroşată şi mai mult sau mai puţin înclinată spre exterior (fig.4/1-
5, 7). Castronul cu buza lată, orizontală, este semnalat printr-un singur fragment 
(fig.4/6). Oala este mai rar reprezentată de fragmente din vase cu gâtul scurt, gura 
largă şi răsfrântă spre exterior. cu buza rotunjită sau aplatizată ca o streaşină. Cănile 
aveau probabil dimensiuni mijlocii sau mari. Un fragment provine de la un 
exemplar cu gura puţin evazată şi buza plată.. sub care o nervură în relief marchează 
punctul de inserţie al toartei. Acoperit cu o angobă neagră, vasul este decorat cu 
benzi lustruite dispuse pe verticală. Al doilea fragment îşi are originea într-o cană cu 
gât cilindric şi marginile buzei îngroşate şi dublate la mică distanţă de un inel în 
relief. Mici fragmente de la baza gâtului indică şi existenţa altor forme de vase. cum 
ar fi ulciorul şi/sau amfora. 

Din repertoriul ceramic recuperat lipsesc în totalitate vasele lucrate cu mâna 
şi decorate cu brâu alveolar. ca şi ceaşca dacică, elemente întârziate ale tradiţiei La 
Tene 15 dar sunt prezente în schimb formele derivate din ceramica romană 
provincială de uz comun16

• Se poate constata astfel că în ansamblul complexelor 
degajate în săpătură lipsesc elementele de cronologie absolută şi relativă, dar 
tipologia ceramicii constituie un element sigur de încadrare a orizontului cultural 
descoperit aici în sec. IV d.Cr., ca aparţinând culturii Sântana de Mureş-Cemeahov. 

La trei ani după sondajul de la Podul Vechi. ca unnare a eroziunii naturale, 
din profilul de pe axul săpăturii s-a desprins o fibulă de bronz de mici dimensiuni 
(4.5 cm) din tipul „cu semidisc''17

. Capul fibulei. semidiscoidal, este prins de 
piciorul format dintr-o placă de formă trapezoidală cu lăţimea maximă la margine, 
cu un arc semicircular uşor curbat. Din mecanismul de prindere de pe dosul fibulei 
s-a păstrat spre baza semidiscului, lipită, o plăcuţă semicirculară cu orificiul prin 
care trece bara resortului şi pe picior portagrafa formată dintr-o plăcuţă îndoită.. de 
asemenea lipită. Piesa este total lipsită de decor (fig.5). 

1
~ C. Preda. Săpăturile de la Alexandria, p 21 ➔ 

15 Bucur Mitrea. :\I. Anght:lescu. op. cit.. p 499: Ceaşca-opait de la Spantov şi vasul cu butoni de 
la Independenţa sunt dovezi ale originii geto-dacice ale populaţiei din aşezările respective. 

16 Gh. Diaconu. op. cit.. p 76 
17 

Idem. Fihel 111it lwlhkreisfiir111iger pia/le 11nd rnutenformigem Fuss aus Da::ien. in .. Dacia··. N. 
S .. XVII. 1973. p 263 
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Fibula de la Podul Vechi, căreia nu i-am găsit o analogie până la identitate, 
cea mai apropiată fiind fibula cu semidisc din mormântul nr. 44 de la Mogoşani18, 
reprezintă o formă timpurie a tipului cu semidisc, încadrată cronologic la începutul 
celei de-a doua jumătăţi a sec. al IV-lea, corespunzătoare unei etape târzii a culturii 
Sântana de Mureş-Cemeahov 1 9 . Ea poate deveni astfel un element de cronologie 
relativă pentru aşezarea de la Alexandria, Podul Vechi, în arealul căreia s-a găsit. 
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18 
Idem, Mogoşani , ecropola din sec. IV e. n. , Bucureşti , 1970. p 27, fig . 12/7 

I· , ,: I 

19 
Eszter lstvanovits. Some data on the late roman-early migration period chronology ofthe upper 

Tisza, în „Probleme der relativen und absoluten chronologie ab La Tenezeit bis zum fruhmittelater". 
Krakow, I 992, p 95 
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A lexandria - Podul \ ·echi . Fibulf1 cu semidisc 

Fig ~ 
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